



驻湛江市徐闻县和安镇冬松村第一书记陈带文：

指导成立村合作社 带动村民打造“海产业”



陈带文

驻湛江市徐闻县和安镇
工作队队员
兼驻冬松村第一书记

派出单位：
广州南沙资产经营集团
有限公司

“有心参与乡村
振兴，就要用心去想
怎样把帮扶工作切实
做好。”

“这简直跟开发前的南沙十九涌一模一样。”驻湛江市徐闻县和安镇工作队队员兼驻冬松村第一书记陈带文还记得，自己头一次到冬松村时的第一反应。驻镇两年多，陈带文骑着摩托车基本上走遍了和安镇的每寸土地；指导村合作社打造乡村产业、多渠道开展教育帮扶，争取帮扶资源捐建路灯……每项工作，他总是不遗余力。“多年前我在农村生活时，因台风受灾后得到过帮助，这份感动也让我一直想着，有机会要回馈乡村。”

谋划产业 村集体收入增数倍

新快报记者了解到，冬松村是一个典型的海岛村，海洋资源丰富，岛上村民以海产品养殖打捞为主要营生。2021年9月初到冬松村时，陈带文就跟村民了解到，冬松村的海产品基本运到邻近村镇的收购点销售。“我当时就想，为什么要把自己的海产品给别人卖？”在摸清冬松村集体经济情况并与村干部等充分交流后，陈带文在2021年底便指导冬松村成立了海产品专业合作社，致力将冬松海产变成商品。

陈带文动员了本村原在本地就设有加工坊的乡贤与合作社合作，双方共同自主设计海产品包装、明确规格定价、明晰合作框架……事无巨细，陈带文一直跟进。在工作队各派出单位、社会团体、个人等众多南沙力量的支持下，冬松海产品产业逐渐步入正轨。如今，冬松村海产品专业合作社已获得逾60万元的销售量，合作社成立一年多时间里，冬松村集体收入从1万多元增加了4万多元。

陈带文提到，今年4月，他们争取后方单位筹集了48万元对合作加工点进行升级改造、建设小型冷库，并在村委打造海产品展厅及直播间；另一方面联系南沙后方单位、旅游景区洽谈长远合作方案，为合作社可持续发展打下更多的基础。此外，陈带文根据海岛旅游资源的特色，提出建议把冬松村旅游规划纳入到和安镇镇域乡村振兴规划，并挖掘海岛村及和安镇的旅游资源。



■今年8月，陈带文（右）争取到后方单位捐赠30万元帮助和安中学完善新教学楼8间教室的教学平台设备、课桌椅等。

聚焦民生 教育、农业皆出力

关注村务的同时，陈带文同样关心和安镇的整体发展。他还记得，刚进驻镇里调研时，撂荒土地令他印象深刻。

自费购买摩托车后，陈带文首先做的就是跑到田间地头去看荒地，“就是想弄清楚撂荒成因”。通过对撂荒地位置的精细摸查，并结合和安地理条件分析，陈带文和队员们初步得出结论：灌溉不良以及排涝不畅。随后，陈带文等人还深入深山老林，找到了废弃近二十年的水渠，查出了水源中断的原因，给和安镇政府下一步更好解决种地难提供了重要参考。

实际上，在2021年底，在工作队队长的带领下，陈带文已经和队友一起协助镇农

办推动撂荒耕地复耕工作，目前已完成约500亩的撂荒地的土地平整、水沟开挖排水，同时对土壤进行土质检测及引入投资者整片土地流转，其中130多亩的低洼地已完成排涝设施改造，并开始了复耕复种，剩余的正在推进排灌设施修复。

这两年多来，陈带文还坚持多渠道开展教育帮扶。在工作的捐书活动中，他积极协调派出单位，为冬松小学筹集购书款项7000元，筹得新旧书籍800余册；并通过个人资源发动社会力量和自身捐赠总金额逾2.7万元的电风扇、空调机等，为师生送清凉。今年8月，陈带文还争取到后方单位捐赠30万元帮助和安中学完善新教学楼的教学平台设备、课桌椅、办公桌椅等，保障学校顺利开学。

驻汕尾陆丰市博美镇点石村第一书记陈汉澄：

“点石橙金”走出乡村振兴发展稳健步伐



陈汉澄

驻汕尾陆丰市博美镇
工作队队员
兼驻点石村第一书记

派出单位：
广东交通职业技术学院

“用三年的时间做
一件终生难忘的事情，
学做农民、做好农民，
助力点石乡村振兴，
‘点石成金’！”

“村民说，现在村里路方便，学校条件也好，各方面变化都很大，他们愿意回来发展。我听了，觉得这是对我们工作最大的肯定。”驻汕尾陆丰市博美镇帮扶工作队队员兼驻点石村第一书记陈汉澄跟新快报记者提到，点石村人居环境和公共服务这两年有了显著提升，今年6月还被汕尾市确定为“百千万工程”重点建设村。而脐橙产业已显现出强有力的连带作用，他表示，“有了产业、筑好了‘巢’，一定会有越来越多的村民回归。”

推动脐橙产业发展带动集体经济

2021年，一直心怀乡梓的陈汉澄一看到驻镇帮扶的通知，便主动报名参加。陈汉澄说，头一次参加乡村帮扶工作，确实感受到了“本领恐慌”，只能和队友们一同边学边干。

产业振兴是乡村振兴的重中之重，也是陈汉澄和驻镇工作队进驻后的重要关注点。彼时，陈汉澄了解到，点石村书记林木球有种植脐橙的意向，陈汉澄想着，点石村山多地少，发挥好山地资源是产业发展的切入口。他一面与江西的技术团队确认发展脐橙产业的可行性，另一面建议让村集体参与到脐橙种植产业中来。最终，点石村确定以“村经济联合社+返乡乡贤+种植大户+江西种植团队”的四方控股模式打造脐橙产业。

陈汉澄也依托博美镇党委和工作队的支持，申请上级财政拨付100万元专项资金助力点石村脐橙产业落地。如今，点石村200多亩的脐橙园即将进入丰产期，除了援建单位消费帮扶支持外，陈汉澄还和村干部们联系果品厂等，不断开拓市场渠道，并向着实现“8个月采摘期”的目标不断丰富果品类，稳步推进销售、加工、冷链物流、果苗培育等全产业链打造。“村集体经济从2021年的4万多元，现在已经翻了6倍。”陈汉澄高兴地说。



■陈汉澄（左一）跟村民共同出力，建设点石幸福广场。

改善乡村基础设施吸引人才回归

“刚来时村里的道路还没有完全硬底化，这两年在上级部门、派出单位和乡贤的共同参与下变化很大。”在派出单位广东交通职业技术学院的全力支持下，陈汉澄从提升村级基础设施和完善公共服务等方面入手，优先解决群众“急难愁盼”，服务好在村老人、妇女和孩子“三群人”。

从硬底化村道巷道，到打造党建公园、党群连心广场等配备健身休闲器材，再到全面改善点石小学办学条件和校园环境……陈汉澄在派出单位和各级部门支持下，不断推动着点石村人居环境改善提升。“金杯银杯不如群众的口碑”，外出乡贤在他的感召和带动下慷慨解囊，捐资200多万元参

与村内广场和村道的硬底化建设。同时，他还组织点石村干部、小学教师、留村妇女和大学生乡村振兴社会实践团等，创新性开展多项常态化长效化的新时代文明实践志愿活动，幸福食堂、爱心驿站、独居老人平安钟、点石小学“430”免费托管公益课堂、留村妇女文化素质提升辅导班等，得到了汕尾市委的高度肯定。

“去年点石小学一年级新生只有13人，今年已经有45人了，家长们说现在村里小学条件也不差，也放心让孩子在家门口上学。”陈汉澄说，六千名点石人是他心中最宝贵的财富，他相信，只要每个点石人都参与、都努力多一分，点石村对标“百千万工程”的乡村振兴源头之水必定更加鲜活。